

Краткое изложение боевого подвига

Присвоено звание
Героя Советского Союза
с вручением Ордена Ленина
и медали "Золотая Звезда"
Указом
Президиума Верховного
Совета СССР - Посмертно
от 18.05.1943г.

Героя Советского Союза СКВОРЦОВА
Андрея Аркадьевича, 1894 года рожден
стрелка, 8 стр.роты, 78 гв.СМ, 25 гв.
СД.

*9 стрели - Скворцова
прег. Макер. 9г*

В конце февраля мес.1943 года противник, подбросив свежие танковые дивизии и дивизии СС из глубокого тыла и из Франции, пытался во что бы то ни стало вернуть потерянные позиции.

К 1 марта 1943 г. 25 гвардейская ордена Красного Знамени стрелковая дивизия, в течение суток, совершив 80 км. марш, вышла на рубеж Тарановка-Змеев, с задачей задержать быстро подвигающего противника с тем, чтобы дать возможность организовать оборону г.Харькова, подтянуть свежие резервы, привести в порядок отходившие под напором превосходящих сил противника передовые части.

78 гвардейский стрелковый полк под командованием гвардии полковника т.БИЛОТИНА, оборонявший Тарановку, отлично справился с этой задачей.

Гвардейцы полка Пять суток вели ожесточенные бои с фашистами, имевшими до 60 танков, 10 самоходных пушек и до полка пехоты. Населенный пункт, обороняемый полком т.БИЛОТИНА, оставался непреступной крепостью и не был взят противником.

Своим бесстрашием, героизмом, отвагой, воинским умением гвардейцы полка уничтожили 30 вражеских танков, бронемашин и самоходных пушек, до батальона пехоты и сбили два самолета. Потеряв ПЯТЬ суток и не взяв населенного пункта Тарановка, немцы свернули на запад, пытаясь прорваться вперед в другом направлении, но и там к этому времени организована прочная оборона.

Бессмертный героизм, достойный Сталинской гвардии в пятидневных кровопролитных боях показал взвод гвардии лейтенанта т.ШИРОНИНА Петра Николаевича. Когда сражения принимали все более ожесточенный характер, взвод т.ШИРОНИНА первым принимал на себя натиск фашистов.

После многочисленных и тяжелых боев в этом взводе осталось всего 25 человек. Противник готовился к новой атаке, герои тоже готовились к бою. "Нас мало, - говорили они друг другу, - но мы выстоим, не посрамям звание гвардейцев!".

В знаменательный весенний день 5-го марта ШИРОНИНЦЫ прошли великое испытание мужества. В жестокой схватке с врагом, они совершили героический подвиг, покрыли свои имена вечной славой, повторив подвиг 28-ми героев - ПАНФИЛОВЦЕВ.

*Широкино - 25 гвардейцев 35 танков
Харьков*

Вражеская атака началась утром, гвардейцы увидели, как спускается с бугра колонна бронированных машин. Развернувшись в боевой порядок, вражеские танки пошли на позиции взвода ШИРОНИНА, за танком двигалось свыше батальона пехоты. ШИРОНИНЦЫ молча наблюдали за врагом, гвардеец сержант СЕДЫХ стал считать двигающуюся машины, остальные прислушивались к его голосу, повторяли названные цифры, 35 танков, 15 бронемашин надвигались на гвардейцев.

Герои не имели почти никаких противотанковых средств. Они могли противопоставить врагу ОДНУ 45 мм пушку, гранаты, винтовки. 35-ть машин все ближе подходили к горсточке советских воинов. Гвардейцы застыли в напряжении. Поднявшись во весь свой рост гвардии лейтенант ШИРОНИН обратился с краткой вдохновенной речью к своим товарищам: "Друзья!" - сказал лейтенант. "Танки идут!" "Встретим по-гвардейски, не пропустим фашистов. За нами Великий украинский город, наши дети, жены, отцы и матери. Напоминаю каждому еще раз, закон советской гвардии. Там, где обороняется гвардия - враг не пройдет".

Начался неравный поединок. 25 отважных воинов вступили в единоборство с 35 бронированными машинами и многочисленной оравой гитлеровцев. Когда ОДИН танк, вырвавшись вперед, стал близко подходить к боевым порядкам ШИРОНИНЦЕВ, ему навстречу вышел моряк гвардии старший сержант ВЕРНИГОРЕНКО он забросал его гранатами, танк был подбит. Герой ВЕРНИГОРЕНКО пал смертью храбрых, будучи убитым фашистскими автоматчиками.

Расчет противотанковой пушки встретил второй танк, он прямой наводкой бил по вражеским танкам. От метких выстрелов было подбито ДВА танка. Противотанковая пушка была раздавлена вместе с расчетом.

Гвардейцы лишались единственной поддержки. Неукротимая ярость к врагу поднялась у храбрецов. Весь свой гнев обрушили на фашистские бронированные чудовища. На глазах всех, обвязавшись гранатами, гвардии красноармеец ПАВЛОВ и гвардии сержант СЕДЫХ поползли навстречу идущих на них ДВА танка. Два смельчака бросились под танки, взорвали ДВА танка, пав смертью храбрых в этом поединке.

Бой разгорался с новой силой. Враг не унимался, продолжая свои яростные атаки. Метко брошенные гранаты громили фашистские танки. Яростный залповый, ружейный огонь по смотровым щелям ослеплял водителей, косил немецких автоматчиков. Один за другим выходили гвардейцы из строя, но оставшиеся в живых не отступали ни на шаг, продолжали сражаться.

Осколком снаряда тяжело был ранен командир взвода т. ШИРОНИН его унесли с поля боя, горстка храбрецов продолжала бой, беспощадно мстя врагу. До последнего дыхания сражались гвардейцы - ШИРОНИНЦЫ. Дорого заплатил враг за попытки прорваться через

рубеж гвардейцев. На поле боя дымились II танков и бронемашин, убито до 100 солдат и офицеров противника. В борьбе с врагом погибли 24 героя - гвардейца. Они пали смертью храбрых, но вышли победителями в неравном поединке.

За отличное выполнение боевой задачи в борьбе с фашистско-немецкими захватчиками и проявленный бессмертный героизм, воинское умение 25-ть гвардейцев - ШИРОНИЦЕВ достойны высшей правительственной награды - посмертно звания "ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА".

п/п КОМАНДИР 25-ой гв.Красного Знамени
стрелковой дивизии генерал-майор
/ШАФАРЕНКО/

Все достойны присвоения звания "Герой Советского Союза"

п/п. Командующий войсками 6 армии
генерал-лейтенант /Ф.ХАРИТОНОВ/

п/п. Член Военного Совета
армии генерал-майор
авиации /В.КЛОКОВ/

26 апреля 1943 года.

Верно: Ст. офицер отдела
по награждениям
Подполковник - СОКОЛОВ.

7.09.60 г.

Верно: Начальник 3-го отделения
майор :-

/САЗОНОВ/